

炮兵英雄的两次转型

□ 王冷一（上海，学者）



漫画/崔泓

期末之际，喜迎七一。按照和忘年交、上海市罗星中学初一（2）班朱乾呈的约定，我这位课外辅导员同他一起致敬一位居住在金山石化社区的离休干部朱思浩。起因是红领巾朱乾呈被金山区委老干部局编撰的《红色征途》读本所深深吸引，其中就有志愿军炮兵英雄朱思浩在朝鲜战场上舍身救战友的英勇事迹。如今朱思浩爷爷已92岁高龄，是金山当地的传奇！

75年前上海解放，听闻当时的川沙县城（现上海自贸区核心区域）正在招收新兵，朱思浩就毅然报名参加解放军。他至今还清晰地记得自己部队最初的番号是八十九师的战炮连，见过部队的最高首长是张爱萍，并在首长讲话中获知部队被要求参加解放新中国全境战斗。朝鲜战争的爆发，改变了朱思浩的轨迹。

在陌生的朝鲜战场上，朱思浩坚决服从分配和各项上级命令。他先后成为志愿军二十军炮连、警卫营和炮团战士、学员、

观测员，后又成志愿军二十三军炮团观测员。作为战斗技术的能手，朱思浩发现了敌我在武器性能上的明显差距。朱思浩还回忆说：当时部队发扬从强敌手中夺取武器来武装自己的传统战斗精神，常常缴获美军之重炮！

这位志愿军的知名炮兵英雄，后来竟然成为了人民空军轰炸机大队领航员，并受到毛泽东主席和朱德总司令亲切检阅。老英雄的第一次转型，让朱乾呈和他父母相当吃惊。其实这也是研究志愿军三十年的笔者，首次遇到这样绝无仅有的突出案例。依据可以披露的最新档案，我替红领巾解开了这个跨度极大的转型谜团。就是因为朱思浩不仅战斗作风硬朗，更对先进装备技术领悟特别快，因此他1954年夏从朝鲜归来之后，就成为空军第五预科总队十三队学员。三个月的速成学习后，他又脱颖而出，成为人民空军第二航校学员大队学员——学制一年半。航校毕业当年即

1956年，朱思浩分配到战斗部队并入党！

朱思浩历经各个重要岗位磨练，后来成为航空兵某部负责作战任务的参谋长。在人民空军的行列里，转型的英雄功绩累累，最自豪的就是1959年，他参与新中国成立10周年阅兵式，即作为空军编队，他驾驶轰炸机接受祖国和人民检阅。1968年，他再次参与国庆阅兵式。五年前他在家中观看新中国成立70周年阅兵式时说：“我参加过国庆10周年的阅兵式，那个时候的军力和现在不可同日而语。”

1978年的9月，朱思浩转业成为上海石化总厂化工一厂党委书记。这是他的第二次转型；后来又进一步成为上海石化地区办事处党委书记，直到1994年离休。这次转型是为了服务民生，即上海石化总厂的设立本身是当时的国家战略。目的是运用先进技术，引进相关设备及时加以消化，生产当年极为短缺的民用纺织品原料。那时，改革开放已经在全国起步，但人民还是穿着补丁多多的衣服；布票、粮票、油票、蛋票等共计76种票证，构成了短缺经济时代的中国社会生活特征。丰衣足食向来是人民的理想，值得朱思浩接续奋斗！

朱思浩领导的工厂，成为纺织品材料的供应主力。时任国家主席杨尚昆曾专门前往视察。当年穿衣问题一直没解决，是因为纺织原料以棉花为主，全国棉花的年产量一直保持在4000多万担的水平。如果要增加棉花产量，就要挤压粮食耕地而导致粮食减产。化纤比棉纺耐用且可规模生产，上海石化就起了领头雁的作用。1983年，国务院宣布取消实施了29年的布票制度；十年后，粮票制度继而再取消。老英雄朱思浩的第二次转型，是部民生史诗！